

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

VII. évfolyam.

FIUME, 1910. szerda november 30.

273 szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Felélős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:
Egész évre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Hét napra 2 kor.

Egyes számai ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A forradalmak korszaka.

A forradalmak lázasan, a Ma korszakához illően, követik egymást. A portugál forradalom talán még nem is vetette utolsó hullámát és ki tudja, a jövődől méhében talán éppen most vajudik egy másik nagy erupció, amely már holnap-holnapután cikázik el káprázatosan a világ szeme előtt. De a tegnapi és holnapi közé mára beékelődött nem is egy, de mindjárt kettő.

Mint félelmetes vészátvitatok jöttek Amerika felől a táviratok és jelentik, hogy egyszerre két országban akadtak mindenre elszánt seregek, amelyek elrugják maguktól a békés rendet, az erőszak fegyvereinek alkalmazásával küzdenek a maguk külön ideáljaiért, a maguk külön céljaiért, amelyeket hezájuk érdekének vélnék és vallanak. Vallják pedig ezt annyira, oly meggyőződéssel, hogy ime: vérük ontásával is hajlandók hitet tenni az igazuk mellett!

Megint vér, megint tűz! És megint vér és tűz a hatalom kérdése miatt. Hányzor ismétlődött ez már az utolsó évtizedek leforgása alatt! Mintha abban az örökös körforgásban, melyben a hatalom formái váltakoznak, egymás ellen harcolnak és egymást fölfalják, az embervér volna a közvetítő fluidum.

A monarchikus kormányforma meglehetősen elvéhédhét mar. A legtöbb országban megunták és igyekeznek szabadulni tőle. Az uralkodók és azok, akiknek életérdeke, érvényesülése és politikája hozzájuk és a monarchikus szisztémához van kötve, minden igyekeztüket arra fordítják, hogy a rendszer iránt való elégedetlenség ne juthasson kifejezésre. A legtöbb országban a hadsereg fegyelmezettsége tartja a rendszert. Azért ragaszkodnak az uralkodók oly kitartóan a hadsereg fejlesztéséhez és ugynevezett egységéhez.

A népeknek mind nagyobb és nagyobb áldozatkészségre van szükség, hogy a monarchikus rendszernek ezt a garanciáját föntartsák. De abban az irányban, amelyben a militarizmus szörny-molochja a népek verejtékét elnyeli, hosszabbodik a monarchikus rendszer bünlajstroma is.

Amerikában már rég leszámoltak a monarchikus szisztémával. Utolsó vára volt még ennek a rendszernek Brazília, de ott is sokáig betegeskedett, amíg meghalt és Dom Pedrót, az utolsó amerikai császárt, hajóra nem ültették, hogy menjen vissza a vén Európába és vigye hírül, hogy Amerikának mincs szüksége királyra, sem semmiféle koronás főre, hogy a világversenyben résztvehessen. És az öreg császár ment és hírül it vitte, de nem sokáig élte tul életének legnagyobb keserűségét, koronájának elvesztését. A volt császárság pedig berendezkedett köztársasággá. És mindmáig jól megállja a helyét. Talán mert ez volt az a

kivételes államforma változás, mely vér nélkül ment végbe.

De vér és tűz nélkül nem ment végbe ez a metamorfozis Mexikóban. A remény az volt, hogy abban a pillanatban, amikor az isten kegyelméből valókkal, vagy azokkal, akik magukat isten kegyelméből valóknak tüntetik föl, leszámolnak, eltűnnek azok a bűnök is, amelyeknek kiinduló pontja és forrása az államforma. Azonban a köztársasági államnak élén is emberek állanak. S emberekről lévén szó, közel áll a föltevés, hogy mihelyt a hatalomban megerősödnek, ennek a mámora a fejökbe száll. S abban a pillanatban megszületnek a bűnök is, amelyeknek forrása csak úgy, mint a monarchikus államokban ott van, ahol a hatalom képviselői és letéteményesei élnek. A különbség csak az, hogy a népeket nem riasztja vissza az a nimbusz, mely a koronás főket veszi körül. Ha a köztársaság élén állók nem emelkednek föl arra a színvonalra, amelyen állniok kell, hogy a népek megnyugodhassanak a vezetőségben könnyebb szerrel végeznek velök, vagy legalább is hamarabb lázadnak föl ellenök, mint a monarchikus államokban az ugynevezett fölkentek ellen.

És mégis mennyi vér folyik és mennyi tűz pusztít most Mexikóban azoknak a bűne miatt, akik az állam élén állnak. A hatalomnak, ugylátszik természetrajzához tartozik, hogy vér és tűz nélkül nem adja meg magát. Akár monarchikus, akár republikánus hatalomról van szó.

De egy dolog bizonyos: hogy azok a bűnösök, akik a hatalom élén állanak. A nép maga sohasem lehet bűnös, csak azok, akik fölötté állanak, vagy vezetik. Sohasem jegyzett még föl a világhistoria bűnös népet, mindig csak bűnös hatalmasokat. Ha pedig bűnösök, akkor tüzpisztítás, tömeges emberhalál nem számít előttük, — ezért folyik megint vér és ezért pusztít megint tűz Mexikóban.

UJDONSÁGOK.

— Az új kormányzó üdvözlése. Kunsti ellentengernagy ma délelőtt Ditrich adjutánsa s Seidensacher sorshajókapitány kíséretében hosszabb látogatást tett Wickenburg István gróf kormányzónál. A gróf a látogatást holnap délelőtt tizenegy órakor viszonzza.

Itt említjük meg, hogy a kormányzóság már összeállította a csütörtöki s a pénteki tisztelgő küldöttségek fogadásának rendjét. Az eddig intézkedések szerint a csütörtök délelőtti ünnepi isztentisztelet után a kormányzó egyneved tizenkét órakor kezdi meg a deputációk fogadását. Az első napon Wickenburg gróf az idegen államok konzuli testületét, a katonaságot s papságot, végül az állami hatóságok tisztelgését fogadja.

A csütörtöki fogadásra eddig harmincegy előjegyzés történt. Pénteken az új kormányzó az egyesületek s társaságok küldöttségeit valamint a magánosok tisztelgését fogadja.

— A rappresentantek értekezlete. A városi képviselőtestület tagjait Corossacz első alpolgármester tegnap este hat órára bizalmas értekezletre hívta össze. Az értekezleten az elnök első alpolgármester bejelentette, hogy az új kormányzótól leirat érkezett, mely szerint hivatalát december elsején foglalja el. Közölte továbbá az első alpolgármester, hogy tegnap délután Wickenburg gróf kormányzónál járt, amely alkalommal hivatalos ügyek elintézése közben szóba került a kormányzó hivatalba lépése is. Wickenburg gróf kifejtette Corossacz előtt a már ismeretes álláspontját s kijelentette, hogy nincs módjában az illetékes köröktől is jóváhagyott intézkedéseit megváltoztatni. Az elnöki bejelentések után hosszabb vita indult meg, melyben Zanella, Grossich dr., Kuscher dr., Steinacker, Duimich, Martich, Rubinich és mások vettek részt. Az értekezleten elhatározták, hogy az általuk sérelmesnek minősített kormányzói hivatalbalépés ellen tiltakoznak s megbízzák Corossacz első alpolgármestert, hogy a szükséges intézkedéseket tegye meg. Az alpolgármester ezután bejelentette, hogy a rappresentanzát szerda délre rendkívüli ülésre hívja össze.

— Halálozás. Gstettner Ágost, az Adria tengerhajózási társaság levelezési osztályának főtisztviselője ma délelőtt fél tizenkét órakor, élete 41-ik esztendejében tüdőgyulladásban meghalt. A gyilkos betegség négy nap alatt végzett az életerős férfival. Gestettner, ki egyike volt az Adria legrokonszenvesebb és legképzettebb tisztviselőinek, 1893 óta állott e társaság szolgálatában. Éveken át volt volt Angliában, Franciaországban és Olaszországban. az Adria különböző képviselőitől és e különböző országok nyelveit valóságos klasszikus tökéletességgel bírta. Halála mély megdöbbenést és őszinte részvétet kelt tisztviselőtársai s mindazok körében, kik a korán elhunytat közelről ismerték.

— Operett előadások a Comunaleban. A városi színházban decemberben Lombardo Carlo operettársulata fog játszani. A rezertváron a többek között a következő operettek szerepelnek:

„Vig özvegy“ Lehár Ferenctől, „Varázskeringő“ Strauss G-től, „A gésák“ Jonestól, „Nebántsvirág“ Hervétől. Ezekon kívül a következő operettek is színre kerülnek: Bocaccio, A csepürágok, Kis herceg, Üdvöske, A gránátosok. Az előadások idejét a társulat külön fogja közölni.

Jegyek az összes előadásokra: Belépési díj a páholyokba és a földszintre 26 kor. Tállászék az első három sorban a belépési díjjal együtt 60 kor., a több sorban 52 kor. — Páholy a földszinten (a belépési díjon kívül) 80 kor. A félemeleten és 1-ső emeleten (a belépti díjon kívül) 224, a második emeleten (a be-

lépési díjon kívül 96 kor. — A bérletjegyek 10 előadásra, vagyis az előadások felére is kaphatók.

Jegyek az egyes előadásokra: Belépési díj a földszintre és a páholyba 1.60 korona. Támlásszékek az első három sorban 2.— kor., a többi sorban 1.60 kor. Páholy a földszinten 10.—, a félemeleten 14.— s másodrendű páholy 6.— korona.

— **Kérelem a magántisztviselőkhöz.** A kereskedelmi és magántisztviselők egyesülete ezután is felkéri tagjait, hogy Gstettner Ágostnak, az „Adria“ tengerhajózási r.-t. ma elhunyt főtisztviselőjének temetésén, aki az egyesületnek alapítása óta buzgó és nagybecsű tagja volt, megjelenni szíveskedjenek. Az elhunyt temetése holnapután, csütörtökön déli előtt fél 11 órakor lesz.

— **Az Egyesült Államok elismerése.** Hegedüs Valérnak, a kormányzóság kivándorlási előadójának tegnap szép elismerésben volt része. A fiúmei amerikai konzulatus az Unio kormánya nevében a kivándorlás lebonyolítása körül kifejtett tevékenységéért köszönetét és elismerését fejezte ki. A konzulatus erre vonatkozó iratát, melyet Clarence Rice Slocum konzul irt alá, itt közöljük:

„Van szerencsém értesíteni Önt, hogy Mr Knoxnak, az Egyesült Államok államtitkárnak 83. számú hivatalos értesítése folytán azt az utasítást nyertem, hogy a belügyi osztály hála-jának és elismerésének kifejezést adjak az itteni konzulatussal szemben gyakorolt előző-kenységéért, melyet Magyarország egyes vidékén kiütött kolera járvány alkalmával tanusított. Egyuttal van szerencsém hálás és személyes elismerésemet külön is kifejezni azon sokoldalú tevékenységéért, melyet a Fiuméből való kivándorlás körül ezen konzulatus javára kifejtett“

— **A hangverseny egyesület estéje.** A fiúmei hangverseny egyesület meghívására Jankovics Ágost első- és Viezzoli József másodhegedős, Dudovics Manlio brácsás és Baraldi Dino csellóművész, a trieszti vonós négyes tagjai, csütörtökön, december elsején este fél kilenc órakor a Deák-szállodában hangversenyt adnak. A hangverseny műsora a következő:

1. Rossini — Quartett in sib. magg.
2. Debussy — Quartett op. 10.
3. Beethoven — Quartett op. 59.

— **Arany helyett réz.** Stoiko Tamás negyvenhárom éves egyén tegnapelőtt Buccariból Fiume felé utazott. A harmadik kocsiosztályban megismerkedett egy dalmáttal, aki beszélgetés közben megvételre kínált neki egy óraláncot. A dalmát elmondotta, hogy pénzre van szüksége s azért akarja eladni az aranyláncot. Stoiko megvette a láncot a dalmáttól harminchat koronáért és örült, hogy milyen jó üzletet csinált. Tegnap, mikor a városban járkált, kíváncsiságból, hogy a láncnak tulajdonképpen mennyi értéke van bement egy óráshoz. De mily nagy volt a meglepetése, amikor az óras kijelentette neki, hogy ez egy értéktelen rézlánc. Stoiko rögtön a rendőrségre sietett, ahol a csaló dalmát ellen feljelentést tett. Stoiko bánkódása csakhamar öröme is változott, mert a rendőrségnek sikerült még tegnap elfogni a csalót. Stoika pedig megfogadta, hogy többé kéz alatt senkitől sem vesz óraláncot.

— **A kalapkereskedés tolvajai.** A napokban megirtuk, hogy a Perini-féle kalapkereskedés kárára nagyobb lopást követtek el. Most arról értesülünk, hogy Perini kalapkereskedő a leltár elkészítése után bejelentette a rendőrségen, hogy üzletéből összesen mintegy 4900 korona értékű árut loptak el. Kijelentette egyuttal, hogy közvetlenül senkit sem gyanúsít, de mégis azt hiszi, hogy a lopást csak egyik alkalmazottja követhette el. A rendőrség a vizsgálat iratait felterjesztette az ügyészséghez, amely a nyomozás folytatására utasította a rendőrséget. A rendőrség az üzlet több alkalmazottját maga elé idézte és a vallomások alapján vizsgálatot indított három üzleti alkalmazott ellen.

— **A tolvaj könyvelő elszállítása.** Közöltük, hogy Hendl Ottokár, a kétféle henger-

malom könyvelője önként jelentkezett a rendőrségen, mert a malom pénztárából kétezer koronát elloptott. A rendőrség a bűnöst letartóztatta s táviratilag értesítette erről a károsult malmot. Tegnap aztán a malom kívánságára egy temesvári csendőr érkezett ide, aki a tolvajt a temesvári ügyészség börtönébe szállította.

— **Betegh tegnapi felolvasása.** A szabad liceum tegnapi felolvasó estéjén Betegh Lajos dr. főállatorvos tartott előadást a fertőző betegségek okairól. Betegh dr. rövid visszapillantást vetett a bakterológia történetére, majd részletesen foglalkozott a mikroorganizmusokkal s végül ismertette a legújabb felfedezéseket. A felolvasó terem az előadás alkalmából színtől megteleztek érdeklődő közönséggel, mely az érdekesítő felolvasásért sok tapssal jutalmazta Betegh drt.

A szabad liceum legközelebbi felolvasása december kilencedikén lesz, mely alkalommal Halász Gyula egyetemi magántanár Tordai Emil kongói utazását fogja ismertetni.

— **Csalással vádolt kereskedők.** Az ügyészség nemrégén körözlevelet bocsátott ki Spicioni és Barbieri nevű butorkereskedők ellen, akiknek a Via del Portom volt az üzletük. A két kereskedőt azzal vádolják, hogy tízezer koronás összegre rugó csalást követtek el. Scipionit sikerült letartóztatni éppen akkor, amikor ügyében egy itteni ügyvéddel tárgyalat. Társának, Barbierinek azonban nyoma veszett. A rendőrsén az ügy részleteit titokban tartja.

— **Elítélt pékmester.** A fiúmei törvényszék mint büntető bíróság tegnap tartotta meg a tárgyalást Gustincich pék és Mattievich Janka bűntényében. A vádirat szerint Gustincich eladta Mattievichnek egész üzleti berendezését 4640 koronáért, noha mindketten tudták, hogy az ingóságot egy fővárosi malomcég már előzetesen lefoglalta. A törvényszék a kihallgatott tanúk vallomása alapján Gustincich péket egy hónapi elzárásra, negyven korona pénzbírtetésre és polgári jogainak egy évre való elvesztésére ítélte. A bíróság a másodrendű vádlottat, Mattievich Jankát felmentette a terhére rótt bűncselekmény vádjáról.

— **A kikötőből.** November 28. Érkezett: „Ravenna“ olasz gőzös Ravennából 343 zsák vegyes áruval.

Indult: „Rákóczy“ magyar gőzös Valenciába 200 tonna fával, 60 tonna cukorral, 20 tonna babbal, 10 ásványvízzel és 10 tonna papírral.

— **Hadihajók Fiumében.** A magyar-osztrák haditengerészet „Erzherzog Ferdinánd Max“, „Erzherzog Franz Ferdinánd“ és „Erzherzog Friedrich“ nevű csatahajói, valamint az „Alk“ nevű torpedóhajó tegnap délután fél öt órakor kikötőnkbe érkeztek. A hadihajókat Kunsti ellentengernagy vezeti. A legénység létszáma háromezer emberből áll.

— **Az osztrák Lloydal nem szerződik a kormány.** „Az Est“ írja: Jó forrásból halljuk, hogy a magyar kormány nem hajlandó meghosszabbítani az Osztrák Lloyd tengerhajózási társasággal az ez év végén lejáró levantei egyezményt. Hir szerint a levantei járatokat a kormány az Atlantica tengerhajózási társaságra akarja bízni, mely eddig mint szabadhajózási társaság látta el a forgalmat.

— **Névmagyarosítás.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a belügyminiszter megengedte, hogy kiskoru Marinkovics György fiúmei lakos vezetéknévét „Tordai“-ra magyarosíthassa.

— **A Máv. kocsi beszerzése 1911-ben.** A M. kir. államvasutak 1911. évi költségvetési előirányzata szerint 1911. évre kocsik beszerzésére 18,000,000 K-t irányoztak elő. Ez összegből egyrészt a forgalom természetes növekedése folytán beálló szükséglet fedezésére, másrészt ama kocsik pótlására, amelyek ault állapotok következtében selejtezésre szorulnak. 192 db személykocsit, 35 db kalauzkocsit, 2835 db teherkocsit szándékoznak beszerezni.

A személy- és kalauzkocsik számának szaporításánál az előző évek eredményéhez képest az elsőrangú gyors- és személyvonat kilométereknek átlag 2.5 százalékkal, a másodrangúknak pedig 4.5 százalékkal való emelkedését, a 100 elegy-tkm teljesítménynek elsőrangú vonalakon 4 százalékkal, másodrangúknál pedig 6.5 százalékkal való emelkedését

tételezték fel, továbbá azt is, hogy az utasok száma elsőrangú vonalakon 4 százalékkal, másodrangú vonalakon pedig 6 százalékkal fog emelkedni. A terherkocsik fenti szükségletének megállapításánál pedig a forgalom emelkedését az elsőrangú vonalakon 3 százalékkal, a másodrangú vonalakon pedig 5 százalékkal vették számításba és amellől feltételezték azt, hogy a forgalmi berendezések fokozatos kiegészítése által a meglévő kocsik az eddiginél jobban fognak kihasználtni.

A m. kir. államvasutak kocsiállaga az 1909. év végén 4232 személy-, 2187 kalauzás 75.316 teherkocsiból állott. Az 1910. évben megrendelt 2010 teherkocsi beszállítása után a Máv. kocsiállaga 77.316 áruszállításra alkalmas teherkocsiból fog állani.

— **A „Világ.“** A Budapesten megjelenő „Világ“ című politikai napilap, mely tudvalevőleg a legradikálisabb liberalizmus szellemében szerkesztetik s a magyar szabadközművészség szócsöve: miközben az általános választójogért, a felekezeten közoktatásért s a szekularizációért vívja kemény csatáit, még arra is ráér, hogy előfizetőinek kedves karácsonyi ajándékot adjon. Igen érdekes ez az ajándék. A „Világ“ t. i. 1000 koronás, 500 koronás, 50 koronás és nagyon sok 20 és 10 koronás utalványt fog december 10-én az előfizetői között lórsorsolni, amely utalványokkal a szerencsés előfizető igen előkelő cégek-nél azt vásárolhat, amit akar. Az illető cégek ugyanis a „Világ“ utalványait pénz helyett elfogadják, mert ők viszont a „Világ“-nál beválthatják azt. Ez nem sorsjáték, mert a „Világ“ tulajdonképpen tetszése szerint osztgatná ki az ajándékot, de ehelyett a sorsra hizza a nyerők megállapítását. Azok a cégek, amelyeknél vásárolni lehet, a „Világ“ minden számában fel vannak sorolva.

Távirat ◀▶ Telefon

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, nov. 29. A képviselőház mai ülésén Berzeviczy Albert elnököl. Az elnöki előterjesztések során az elnök bejelenti, hogy a gazda szövetség nevében Darányi Ignác volt földművelésügyi miniszter kérvényt nyújtott be a szerb kereskedelmi szerződés ügyében.

Keuedi Géza a pénzügyi bizottság jelentését terjeszti be. Ezután névszerinti szavazással megállapítják az állami számszék elnöki állására való jelöléseket. A munkapárt első helyen Thuróczy Vilmost, második helyen Bujanovics Sándort s harmadik helyen Macsvanski Józsefet jelöli. Az ellenzék Tóth János nevét írja a szavazó cédulákra. A szavazás eredményének kihirdetésénél közli az elnök, hogy beadtak 174 szavazatot, egy szavazólap pedig üres volt. A szavazásnál Thuróczy 125, Bujanovics 58, Macsvanski 53 és Tóth 44 szavazatot kapott s így abszolút többséget Thuróczy Vilmos nyert az első helyen való jelölésre. Minthogy a másik három jelölt közül egy sem kapott abszolút többséget, ezért az elnök a szavazást újból elrendeli. A második szavazásnál a második helyre Macsvanski 105 szavazattal jelölték, Tóth pedig pedig 53 szavazatot kapott.

Most áttérnek az indemnitásról szóló javaslat tárgyalására, melynél Molnár János néppárti képviselő áll fel szólásra.

Az ülés folyik.

Nem igaz, mondja Kovács, nekem hiába beszélsz.

ha használtál volna szodeni pasztillát, régen egészséges lennél és a köhögésed, a mely mindenkit elriaszt, régen elmúlt volna. Fay valódi szodeni pasztillájának használása igen kényelmes, hatása enyhe és kellemes és biztos, és szeretném én azt a hurutot látni, a mely a szodeni-vel ellenkezni tudna! Hozass tehát azonnal Fay-féle valódi szodeni pasztillát a gyógyszerertárból vagy drogériából, hogy megszűnjék a köhögés.

Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Güntzert, cs. és kir. udvari szállító, Wien IV/I. Grosse Neugasse 17.

A katonaság zsoldját felemelik.

BÉCS, nov. 29. „Fremdenblatt“ közli, hogy a katonaság zsoldjának emelése érdekében a delegációk elé terjesztett és ott elfogadott javaslat remsokára a parlamentek elé kerül. Valószínű, hogy a legénység zsoldját már újévtől kezdve felemelik.

Habár Mihályt letartóztatták.

BUDAPEST, nov. 29. Habár Mihály hírlapíró, aki Berlinből vasárnap Budapestre érkezett, tegnap jelentkezett a törvényszék elnökénél, kérve, hogy az ellene kiadott körözést visszavonják. Baloghy elnök Habár jelentkezését tudomásul vette és a körözést visszavonta. Ma azonban az ügyészség megkereste a rendőrséget, hogy Habárt állítsák elő. Délelőtt két detektív jelent meg Habár lakásán, akiket a hírlapíró ellenkezés nélkül követett az ügyészségre, ahol az ügyész közölte vele, hogy a Kuria helybenhagyta két és fél hónapi fogság-büntetését, amely így jogerős lett. Együttal kijelentette, hogy fogházbüntetését azonnal meg kell kezdenie. Habár tiltakozott az ügyész eljárása ellen s tudatta, hogy büntetésének elhalasztása végett kérvényt adott be az igazságügyminiszterhez.

Az ügyész Habár tiltakozására azt felelte, hogy a kérvényről nincs tudomása, ha azonban az igazságügyminiszter kedvező válasza megérkezik, azonnal szabadon bocsájtja.

Habárt erre levezették a fogházfelügyelőhöz.

Tömeges halálraitélések.

SZALONIKI, nov. 29. Monasztirban hét embert halálraitéltek, akik közül kettő Jovanovics iskolafelügyelő gyilkosa, a többi öt pedig zendülő arnauta. Ma tizenhármas halálos ítéletet terjesztettek fel a szultánhoz jóváhagyásra. A halálos ítéletet az úszkúbi haditörvényszék hozta azok ellen, akik öt mohamedánt meggyilkoltak, valamint azok ellen, akik az Ussküb—zibevcei vasut egyik vonata ellen merényletet követtek el. A halálraitéltek mint bolgárok.

Összeütközés Mexikóban.

MEXIKÓ, nov. 29. Chihuahua közelében 600 kormánypárti katona és 400 forradalmár között összeütközés történt. A kormány csapata megverte a lázadókat, akik tizenhárom halottat hagytak a csatatéren.

Nagy vihar a La-Manche csatornában.

LONDON, nov. 29. Angolország partjain és a La-Manche csatornában tegnap nagy vihar dühöngött, amely nagy károkat okozott a hajózásban. A „Palmira G.“ nevű olasz vitorlást félig vízzel telten összezúzva votatták Doverbe. A hajó összeütközött egy „Heros“ nevű hajóval, amely szintén károkat szenvedett. A „Rewa“ nevű spanyol vitorlást a hullámok a Whigt-sziget szikláihoz vágta és darabokra tört. A személyzet csak nagy nehézségek árán tudott megmenekülni.

Orosz brutalitás.

MOSZKVA, nov. 29. A moszkvai rendőrség tegnap több diák és diáknő házánál házkutatást tartott és az összes Tolstoj-műveket elkobozta. Összesen 62 diákot és 14 diáknőt tartóztattak le. Azokat a leányokat, akik ellen-szegültek, véresre kancsukázták.

Tilos Tolstoj sirjához menni.

VARSÓ, nov. 29. A jasnaja-poljanai rendőrség megtiltotta a Tolstoj-sirjához való zarándoklást. Eljárását azzal indokolja, hogy az egyháztól kiátkozott egyén sirjához való zarándoklás büntetést képez.

Az „Adria“ magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság igazgatósága szomorodott szívvel tudatja, hogy közel két évtizeden át volt kiválóan derék és nagyrebecsült főtisztviselője

GSTETTNER ÁGOST UR

folyó hó 29-én d. e. 11^{1/2} órakor rövid néhány napi szenvedés után elhunyt.

A megboldogultat csütörtökön, december hó 1-én d. e. 1^{1/2} 11 órakor fogjuk a Via del Fosso 11. szám alatti lakásáról utolsó útjára kísérni.

Emlékét kegyelettel fogjuk őrizni.

Aláírási felhívás.**A Fiumei Népbank (Részvény-Társaság)**

1910. november 27-én tartott rendkívüli közgyűlése az igazgatóság erre vonatkozó javaslatát következtében elhatározta, hogy 600 ezer koronát kitevő alaptőkéjét

1,200.000 koronára

emeli fel 6000 darab egyenkint 100 koronás névértékű új részvény kibocsátása által.

Ezen új részvények 1911. január 1-től kezdve részesednek a Fiumei Népbank nyereségében, tehát 1911. évvel kezdődő osztalékszervevényekkel lesznek ellátva.]

Az első kibocsátású részvények tulajdonosai minden 2 régi részvényük után opció-joggal bírnak egy-egy új részvényre 105 koronás áron. Ama második kibocsátású részvények, melyekre az opció-jog nem gyakoroltatik, nyilvános aláírásra bocsátatnak 107 koronás áron.

Az opciójog gyakorlásának bejelentése, valamint az új részvényekre szóló jegyzések intézetünk pénztáránál november 28-ától december végéig eszközölhetők.

Az első kibocsátású részvények tulajdonosai tartoznak az opciójog gyakorlatikusan csoportosított számaikat tartalmazó sajátkezűleg aláírt jegyzék kíséretében benyújtani. A felmutatott részvények, az opciójog gyakorlására vonatkozó feljegyzés megtörténte után azonnal visszaszolgáltatnak.

Az opciójog gyakorlása alkalmával minden részvény után K 10.— (tiz korona) óvadék fizetendő le.

A részvényenkint negyven koronát kitevő második részlet befizetése 1910. december 31-éig teljesítendő. E befizetésekre a fizetés napjától december 31-ig számított 4^{1/2}%-os kamattal térítetik meg.

A harmadik részlet, illetve a teljes hátralék az 1911. január 1-étől számított 5%-os kamatokkal együtt legkésőbb 1911. január 31-éig egyenlítendő ki.

Az aláíróknak azonban szabadságában áll, hogy az összes részleteket egyszerre is lefizesse, mely esetben 1910. december 31-éig 4^{1/2}% kamatot kap.

Amennyiben a nyilvános aláírás túlhaladná a kibocsátandó részvények számát, az igazgatóság a felosztást magának tartja fenn. Ugy az opciójog gyakorlására, mint az aláírásokra vonatkozó magyarázatok és nyomtatványokért pénztárunkhoz szíveskedjék fordulni.

FIUME, 1910. november 28-án.

A Fiumei Népbank (Részvény-Társaság) Igazgatósága
FIUMÉBAN.

A Tengerpart minden jogos
panaszt közöl és minden
közérdekű felszólalásnak
!! helyt ad. !!

A Tengerpart
telefonszáma 229

Borszéki
GYÓGY-ÜDÍTŐVIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA!
Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél
Fiume Telefon 944. szám.

Butor vétel.

Jó állapotban levő használt berendezéseket, valamint egyes butordarabokat megfelelő árban veszek.

RÓTH SÁNDOR

Via Clotilde Traversale I. szám.

Cante Giuseppe

nagy butorraktára
és asztalos műhelye

Fiume, Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus butorokban. Vas- réz- és kárpitos butorokban Szolid és elegáns kivitelben.

BONAVIA

nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis 4 Fiume

56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta magyar és külföldi borok. - Kőbányai Polgári Sör. Olcsó árak!

„Sans Souci“

elismert legfinomabb, francia minta szerint előállított pezsgő.

Carte d'Or, Carte blanche, Asti spumante, Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz, Főraktár Fiumében: Benvenuto Vezzil-nél
Via Lodovico Kossuth.

Árjegyzék ingyen.

Elárusító

ki a magyar és német nyelven kívül egy szláv nyelvet is beszél azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Mikulás napjára hölgyeknek a legszebb ajándék a

kézimunka

Nagy választék a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig megkezdett, kész és előrajzolt munkákban a legolcsóbb áron. Urak részére mellények, mappák és dobozok minden célra. Fehérneműek teljes menyasszonyi kelengyékhez vászonból és chiffonból. Szíveskedjék fentiekről meggyőződni. Mintákat házhoz küldök.

Fiume Kossuth Lajos-utca 24. sz.

Mischi Ida.

BROTT LAJOS

vegytisztító és ruhajavító intézet

Fiume, Vicolo della Germania I. sz.

HAJELTÁVOLÍTÁS

hölgyeknek arc- és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. Bámulatos eredmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkrétan küldök. Csakis „Miracle“ törvényesen védett és bejegyzett védjeggyel ellátott szer valódi. Arthatatlanságért, eredményért jótállók, Párizsi kozmetikai kiállítás aranyéremmel kitüntetve

POLLÁK SAROLTA VI. T. Andrassy-utca 38. szám, I. em.
utánzatoktól óvakodjon. Telefon 157-98. Fogad egész nap.

25

kor.-ért

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabát finom gyapjuszövetből, a legújabb divat szerint

Kardos Ármin férfiszabó, Budapest

VII., István ut 14.

Vidékre mértékvétel-utasiás és posztóminták bérmentve küldetnek.

„DE LA VILLE“

SZÁLLODA, KÁVÉHAZ ÉS ÉTTEREM
FIUME, DEAK-KÖRZŐ.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától izletes villásreggeli olcsó áron.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF jóhírnevű kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

TULAJDONOS:
BUDAI KÁROLY



„OLLA“

bebizonyíthatólag a legjobb higiénikus Gummi különleges ség.

2 évi jótállás.

VÁLOGATOTT MINTAGYŰJTEMENY TUCATJA K. 5.—

„Olla“-t több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja.

Kapható Fiumében: a Prodám, Catti, Mizzan és Budak-féle gyógyszerárakban, továbbá F.lli Pavacic, Benco Ernő, és Papp Rudolf drogériájában. Erd. árjegyzék ingyen az „OLLA“ Gummiközponttól Wien II/297 Praterstr. 57.

„LINOLEUM“ Viaszosvászon Gummiáruk Gyári Raktára

Fiume, Via del Molo 2. HAAS LIPÓT Fiume, Via del Molo 2.

LINOLEUM Futó Szőnyeg 67 cm. széles	K 1.90	VIASZVÁSZON Terítő 115 cm. hosszú 85 széles	K 2.60
„ „ 90 „ „	2.60	„ „ 130 „ „ 100 „	3.60
„ egész Szoba bevonásra m ²	2.50	„ „ 140 „ „ 115 „	4.40
„ Inlaid átdolgozott minta m ²	4.50	„ Gyermek Kötény	1.20
„ Szőnyeg 200 cm. hosszú 150 széles	7.50	„ Női Kötény	1.80
„ „ 250 „ „ 200 „	12.50	Gummi Női Köpeny	22.--
„ „ 300 „ „ 200 „	15.--	„ Férfi „	22.--

Saját raktárak: Budapest, Bécs, Páris, Nagyvárad, Debreczen, Temesvár, Trieszt, Linz, Lemberg, Czernowitz.

AURORA kávéház

Velence Szt Márktér

Kitünő fagyalt, tea kávé, csokoládé, cukrászsütemények stb. Előzékeny kiszolgálás.

Kiránduló társaságoknak és iskoláknak olcsóbb árak.

SCHÖN I. :: Szépség és hajápolási terme :: SCHÖN I.

VI. em.
Via Governo 2, II. em.

A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) villanyos arcmasszázs (vibrations massage) szemölcslevétel és arban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállaltnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában is elvégezhetnek.

Telefon 41-89.

Hungária Penzió

::: Lussingrande :::

Magyar ház modern komforttal. - Napi ellátás 6 korona. - Kitünő konyha.

Tulajdonos: özv. Seress Imréné.